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Az éneklés mint a beszédképzés és beszédészlelés rugalmasságának példája

Bár a mindennapokban nagyon ritkán szembesülünk vele, de a beszédhangok előállítása (azaz a            

beszédképzés, beszédkeltés) egy nagyon bonyolult és összetett működéssorozat eredménye. Ebben a          

működéssorozatban számos szerv vesz részt a tüdőtől kezdve a gégén át egészen az ajkakig. Mindegyik              

meghatározott módon és időben végzi a feladatát – annak azonban, hogy pontosan mikor és mit kell tennünk,                

hogy egy adott beszédhangot vagy hangsorozatot kiejtsünk, felnőtt beszélőkként gyakorlatilag már egyáltalán           

nem vagyunk tudatában. (Persze ez alól izgalmas kivételt képeznek azok az esetek, melyek során a szervek               

szokásos működtetése akadályozott, és hirtelen „tudatába kerülünk”, mi is lenne szükséges egy adott            

beszédhang kiejtéséhez – például amikor el van dugulva az orrunk a náthától.)

Az énekesekkel azonban más a helyzet. Ők ugyanis az átlagos beszélőnél jóval nagyobb teljesítményt             

hajtanak végre, a szó fizikai értelmében is, mert olyan hangerőt és olyan hangszínezetbeli homogenitást kell              

produkálniuk az éneklés során, mely csak a beszédképző szerveik a mindennapitól (jobban vagy kevésbé)             

eltérő működtetése révén lehetséges. Röviden összefoglalva a megoldás kulcsa az artikulációs csatorna (a            

beszédképző szervek láncolata a gégétől az ajkakig) rezonanciáinak, azaz a formánsoknak a beszédben            

tapasztalhatótól eltérő használatában, egészen pontosan jobb kihasználtságában van. A nagyobb hangerőt az           

énekesek tehát akusztikai trükkökkel, és nem pusztán a nagyobb mennyiségű levegő kiáramoltatásával érik el             

(egyébként ez utóbbi eredményezné a kiabálást). Mivel pedig a formánsokat a toldalékcső alakja és hossza              

határozza meg, ezért „hangolásukat” a beszélő az artikulációs szervek beállításának módosításával értheti el.

A mindennapitól eltérő működés következményeképpen ezek az énekelt beszédhangok (és elsősorban a           

magánhangzók az izgalmasak, mert azokkal lehet hangmagasság élményt kelteni) akusztikailag is jelentősen           

eltérnek a mindennapokban hallott hangoktól. Mi következik ebből? Ha megváltozik a magánhangzók ejtése            

és akusztikuma, két esethetőséggel kell számolnunk: 1. a változás következtében nem fogjuk tudni felismerni             

az ejtett magánhangzót a beszélő (éneklő) szándéka szerint, vagy 2. a megváltozott akusztikum ellenére is              

képesek leszünk azonosítani a magánhangzókat. Talán meglepő, de hogy bizonyos körülmények között az            

utóbbi eset áll fenn. A kérdés már csak az, mik azok a körülmények, amik segítik a beszédhang-azonosítást.                

Annyit előzetesen is elárulhatok, hogy hangmagasság emelése nem jó barátja a magánhangzó-ejtésnek.

Az előadást kötetlen beszélgetés követi.
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